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здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти
Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини

ІНКЛЮЗИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК СКЛАДОВА 
ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ КЕРІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ 

ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

Реформування системи освіти в Україні на засадах демократизації та 

гуманізації, доступності якісної освіти для кожного члена суспільства, 

зумовило посилену увагу до дітей з особливими потребами. Ефективність 

реалізації реформ в освітній системі значною мірою залежить від управлінських 

компетенцій керівників, зокрема, інклюзивної компетентності.

На важливість формування інклюзивної компетентності керівників 

освітніх закладів вказує професійний стандарт «Керівник (директор) закладу
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загальної середньої освіти», в якому зазначено, що однією із трудових функцій 

керівника є «...забезпечення інклюзивного освітнього середовища, здатність до 

організації забезпечення інклюзивного навчання, психолого-педагогічного 

супроводу учнів із особливими потребами» [4].

Дослідженню проблеми інклюзивної компетентності керівників закладів 

освіти присвячені праці Буйняка М., Гаврилова О., Колупаєвої А., Миронової 

С. Найди Ю., Софій Н. та ін. Разом з тим, глибокі дослідження цієї проблеми 

вказують на неготовність директорів шкіл до впровадження інклюзивного 

навчання у закладах загальної середньої освіти [3].

Інклюзивне навчання - це «система освітніх послуг, гарантованих 

державою, що базується на принципах недискримінації, врахування 

багатоманітності людини, ефективного залучення та включення до освітнього 

процесу всіх його учасників» [5]. Відповідно керівник закладу загальної 

середньої освіти зобов’язаній надати таку систему послуг здобувачам освіти.

Формування інклюзивної компетентності майбутніх керівників включає 

багато різноманітних аспектів, які повинні бути притаманні управлінцю для 

досягнення головної мети, і, які, по суті, визначають здатність та успішність 

освітнього закладу до надання якісної освіти та її доступність для всіх 

категорій, зокрема, дітей з особливими освітніми потребами [рис.1].

Керівник закладу ЗСО повинен розуміти сутність та значення інклюзії, 

враховувати потреби, різні здібності і нахили всіх учасників освітнього 

процесу, проводити політику, яка забезпечить включення всіх учнів до 

навчання та створить умови для розвитку їх потенціалу; усвідомлювати 

існування соціальної і культурної різноманітності та її цінність. Інклюзивна 

компетентність керівника передбачає сприйнятливість і підтримку потреб всіх 

учасників освітнього процесу, але, насамперед тих, хто може мати обмеження 

або інші особливі потреби.
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Рис. 1. Окремі аспекти інклюзивної компетентності керівників закладів 
загальної середньої освіти.

Здатність керівника закладу загальної середньої освіти відчувати емпатію 

та розуміти почуття і переживання учасників освітнього процесу дає змогу 

створити сприятливе інклюзивне середовище для дітей з особливими освітніми 

потребами. Це забезпечить доступність навчання, створить комфортні умови 

для навчання та розвитку, а також позитивну атмосферу у закладі освіти.

Керівник, у якого сформована інклюзивна компетентність, готовий 

адаптуватися до різних ситуацій і потреб учасників освітнього процесу; 

включати зміну способів комунікації, надавати підтримку та створювати умови 

для всіх, хто задіяний в освітньому процесі. Важливим аспектом для реалізації 

завдань інклюзивного навчання є наявність у керівника ЗЗСО вміння ефективно 

спілкуватися з людьми різних культур, релігій, вікових груп і фізичних 

здібностей. Для цього управлінці повинні мати професійну підготовку, яка
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дозволить їм адаптуватися до потреб, запитів та інтересів учасників освітнього 

процесу.

Інклюзивна компетентність керівників може бути покращена через курси 

підвищення кваліфікації, самостійне вивчення та самовдосконалення: читання 

спеціальної літератури, участь у тренінгах і рефлексія власних практик та 

поглядів. Керівник, який розвиває інклюзивну компетентність, повинен 

сприяти поширенню цих цінностей в своєму оточенні і спонукати інших до 

інклюзивної поведінки, створивши ініціативну, творчу команду однодумців.

Загальні підходи щодо формування інклюзивної компетентності 

керівників закладів загальної середньої освіти повинні формуватися протягом 

усіх років навчання у закладі вищої освіти з врахуванням конкретних 

особливостей такої підготовки та постійно удосконалюватися в процесі їх 

професійної діяльності у ввіреному освітньому закладі..
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